¿LA TERMINOLOGIA “GOTIC CATALÀ” ES CORRECTA?

No es correcta. El Gotic naix en el nort de França en el segon quart del segle XII, com a conseqüencia de l’auge de les ciutats. Des d’aci es va expandint a tota Europa, aplegant al Regne de Valencia despres de l’entrada en Valencia de Jaume I, configurant en el nosre territori un estil caracteristic. 

En el territori valencià podem apreciar dos etapes diferenciades del desenroll gotic, una primera epoca que correspon a finals sel segle XIII i principis del segle XIV en el que apreciem un estil impregnat de formes romaniques en poca decoracio i senzillea en les formes i una segona etapa que abarcaria la segona mitat del segle XIV i  el XV en el que apareix un gotic en mes decoracio i esplendor que s’anomena gotic flamiger. Es en este segle XV quan el gotic en Valencia alcançà el seu maxim esplendor, sent u dels mes importants de tota Europa per l’importancia dels seus edificis.   

El Gotic Valencià te unes caracteristiques peculiars i unes atres comunes a unes atres zones peninsulars. La correcta denominacio de l’estil gotic en Valencia ha de ser Gotic Valencià, si fem referencia exclusivament al nostre territori. Si es preten fer referencia al gotic que tingue unes caracteristiques semblants a la major part dels territoris de l’antiga Corona d’Arago, s’hauria de parlar de Gotic Mediterraneu puix es el terme geograficament mes correcte, sent inexacte el de “Gotic Catala” per ser excesivament reduccioniste, ya que les caracteristiques de l’estil gotic en Valencia no son identiques a les de Catalunya ni  Mallorca.
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