GENERACIO DEL ’98 II

PER: MOSSARABIA

Enguany es conmemora el centenari de la Generacio del ’98 que la van formar un grup d’intelectuals escritors, pintors, etc que pensaven que les coses no anaven be i des de la seua perspectiva volien canviar l’estatus establit en la societat d’aquell temps.


Totes les comparacions son odioses, com es sol dir, pero creem que en la societat actual valenciana està produint-se un fenomen paregut o similar d’aquella generacio, i prova d’eixe fenomen podem trobar uns quants eixemples. Per un lloc, tota la generacio actual d’escritors i investigadors en llengua valenciana com son: Antoni Fontelles, Marivi Ferrandis, Juli Moreno, Chimo Lanuza, Joan Costa, Angels Redon, Josep Lluïs Ferrada, Emili Ridoci, Enric Calvo, Manolo Gimeno, etc, etc. que, cada u en el seu tema (prosa, poesia, historia, art, tradicions, deport, etc.), a l’hora que componen les seues obres, mantenen i reivindiquen una llengua viva parlada pel poble valencià simplement per l’amor a l’art, mai millor dit. I diem per l’amor a l’art perque mira que es dificil ser escritor en llengua valenciana: menyspreada, amagada, brutalment castigada i, lo que es pijor, rebujada totalment pels autodenominats “intelectuals” valencians, o que es creuen ser-ho.


Per un atre lloc, es el continu goteig de noves associacions i grups de gent, per lo general molt jove, que van apareixent cada dia i el seu compromis de la defensa i difusio de la nostra llengua i cultura valencianes. No entenem per que durant el periodo democratic les associacions que defenen la nostra llengua no han fet mai un front comu per a defendre lo que es nostre. Be, si que ho entenem pero ocuparia un atre articul sancer. A lo que anem: les noves generacions valencianistes, tal i com feren fa cent anys aquell grup d’intelectuals, volem fer un front comu per a canviar l’estatus establit en el nostre poble valencià i que no es un atre que una llengua i una cultura impostes des de fora i recolzada per certs elements de la nostra terra.


El passat 30 de maig es celebrà una reunio de representants de dihuit associacions jovenils de tota la Nacio Valenciana i particulars afins en el salo d’actes de la Casa de la Cultura de La Vila per a acordar la fundacio d’una coordinadora que englobe totes les agrupacions per a montar un front comu en la defensa de la nostra llengua i rebujar l’unitat de la llengua.


La nostra associacio te l’orgull d’haver figurat com a amfitriona de tan important acte sense precedents en el nostre poble i en la nostra comarca. Hem de reconeixer que ha hagut intents de montar alguna cosa pareguda en temps passats que mai quallaren pero en esta ocasio estem convençuts de l’exit d’esta accio i nos podem mostrar orgullosos d’haver segut els amfitrions.

