¡HOLA, SOC EDU!
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Ya estem com sempre. Ya nos han fotut una atra vegada. Ya tornen alguns politics a no escoltar al poble que els ha elegit. Ya s’ha creat l’Academia Valenciana de la Llengua (A.V.L.). ya nos han venut a l’or catala, o millor dit, als 16 vots catalans que li fan falta a D. José María  per a poder manar en Madrit.


L’home, de Valladolit ell, es completament insensible al problema que tenim els valencians per culpa de les ansies expansionistes de l’Honorable D. Jordi, i per aixo no te cap problema en ordenar-li al seu lacai, l’Ilustrissim D. Eduardo Zaplana, (“Edu” per als amics), que deu de conseguir el pacte llingüistic que vol el seu amic D. Jordi.


“Edu”, com a bon chiquet que és, procura fer cas al seu amo, aixina, que cada vegada que diu “Hola soc Edu”, en tota naturalitat i com si fora aquell chiquet de l’anunci, i nos fora a donar bones noticies, nos marca un gol per tota l’esquadra, en tanta facilitat i en una tecnica tan depurada que ya la vullguera per ad ell “La Cobra” Ilie.


Un bon dia, ya fa uns mesos d’aço, nos va dir: “Hola, soc Edu, l’hi he demanat al CVC un informe sobre la llengua Valenciana (¿O degue dir sobre la “nostra llengua”?), i molts de nosatres pensarem que seria positiu, i pensarem que l’home volia complir tot lo que va prometre durant la campanya electoral, i que defendria l’identitat de l’Idioma Valencià.


No va tardar molt en tornar a posar el seu millor somriure i a dir-nos de nou: “Hola soc Edu, anem a crear la AVL, una nova academia recolzada pels meus amics del PSPV, i que naix per a defendre l’idependencia/unitat de l’idioma/dialecte Valencià/catala oriental respecte del catala”, (que tot depen de lo que u vullga entendre quan llig l’informe elaborat pel CVC).


En estos moments ya n’erem alguns els que teniem la mosca darrere l’orella, per no dir que estavem segurs de que el nostre “benvolgut Edu” nos estava venent.


Fa nomes uns dies va fer una atra de les seues, i com si no passara res nos va dir: “Hola, soc Edu, per a nomenar als academics de la AVL faran falta els fots favorables de les 2/3 parts dels diputats de Les Corts Valencianes”, i se va quedar igual, a gust, tambe com no, en un somriurre en la boca.


Tambe nos podia haver dit: “per a elegir als nous academics yo i el meu amic Joan Romero nos hem de posar d’acort”, (que te collons la cosa, perque l’u es de Cartagena i l’atre d’Albacete).


Ya vos ho havia dit. Nos han venut. Edu va prometre unes coses en les eleccions, pero lo que ha fet a segut molt diferent, ha traicionat als seus votants, perque a fi de contes, “donde hay patrón, no manda marinero”.


Aixina que ara podem fer dos coses, o reconeixem que “nusaltres parlem prou dulentment un dialecte del catala, però tractarem de nurmativitzar-nus per parlà un barcel·loní de debò” (o alguna cosa aixina), o nos dediquem a continuar lluitant, des de les nostres associacions, des del nou Colectiu Jovenil d’Associacions Valencianistes o des d’un partit politic que defenga el nostre Idioma Valencià, la nostra Nacio Valenciana. Cada u des d’a on vullga o des d’a on puga, i en els mijos que tinga a la seua disposicio.


Yo no tinc cap dubte, yo pense elegir la segona opcio, yo pense continuar lluitant, ¿i tu?.

