MOSSARABIA GUARDONADA EN ELS PREMIS LO RAT


PER: MOSSARABIA

E

l passat 9 d’octubre Joventuts Ratpenatistes i en colaboracio en l’associacio cultural Valentinia Nova entregaren per primera vegada els premis LO RAT, i l’Associacio Culturo-Jovenil MOSSARABIA de La Marina Baixa va ser guardonada com a la millor associacio cultural -per dur a terme proyectes en les terres d’Alacant sense contar a penes en recursos econimics i humans-. Premi del cual nos sentim especialment orgullosos.


L’acte va consistir en un sopar dels membres de les associacions amfitriones junt als premiats, als colaboradors, els regidors i l’alcalde d’Almassera, localitat on es desenrollaren els actes. Despres, en el polideportiu de la mateixa localitat Vicent Savall va realisar una soberbia actuacio cantant les cançons de la seua ultima gravacio dedicada a Ausias March. A continuacio l’entrega de premis, i per a finalisar l’acte va haver discoteca mobil, karaoke i degustacio de productes tipics fins a altes hores de la matinada en l’assistencia de tota la gent del voltant i d’una gran part del Colectiu Jovenil d’Associacions Valencianistes.


Els premiats van ser els següents: Mossarabia com a millor associacio cultural; Lleopolt Penyaroja al valencianisme; Jordi Moreno al millor escritor jovenil; l’Associacio Valenciana d’Agricultors a la millor associacio no cultural i Juan Friedland a la llavor periodistica.


Nosatros, Mossarabia, nos sentim molt orgullosos d’haver rebut este tan importantissim premi per tres raons fonamentals. Primera per ser el primer premi que nos han concedit i a mes en tan curt de temps que fa que funcionem. En segon lloc per ser la primera vegada que Joventuts Ratpenatistes concedixen estos premis. I tercer i fonamental per vindre de l’institucio de la que ve. Per als no iniciats, Joventuts Ratpenatistes es la seccio jovenil de Lo Rat Penat, institucio centenaria dedicada a la conservacio i difusio de la cultura valenciana. Es l’espill on moltes associacions volem mirar-nos i dependre d’ell.

