CONTESTACIO A UN MALEDUCAT


PER: JOAN SANCHO GEA

L

'atre dia entre el correu electronic em vaig trobar el teu mensage:

"hola fill de puta blavero, fascista cabró. Sou cuatre gats a catalunya
Visca l'indepèndencia dels Països Catalans (aixó també inclou al País
valencià, burro)
Visca Catalunya!!!
Puta Espanya
Mort als blaveros i als feixistes"
Si eixa es tota l'educacio que tens, que t'han ensenyat, i la teua tolerancia, que trista et deu ser la vida plena de rencor i d'odi. Es propia de ments manipulades (com deu ser la teua) pel totalitarisme imperialista. Pot ser que tu estigues molt mes a prop del fascisme de lo que t'imagines perque eres incapaç de defendre les teues idees en criteris de rao; eres incapaç d'argumentar coherentment i sense recorrer a la desqualificacio sistematica. 

Musolini en Italia, impongue la doctrina fascista als chiquets en les escoles i obligava als mestres a impartir-la perque era l’unica veritat que tots tenien l'obligacio de coneixer des de ben menuts, quan encara les seues ments de chiquet estan formant-se i son incapaços de raonar per ells mateixa. D'esta manera s'esculpia (deformava) des dels primers anys de la vida les estructures mentals dels chiquets i chiquetes...aixina es com es formaven (s'adoctrinaven) els fascistes. La base era i es sempre la mateixa, crear un enemic molt poderos i detestable que impedix el lliure desenroll de la teua comunitat que viu en permanent acos i amenaça. 

Torne a repetir que lo unic que despertes en mi es llastima i tristea. Pot ser, casi estic segur, que la culpa no es teua, sino dels ensenyants que has tengut (millor dit, adoctrinats deformadors de ments jovenils). El sistema educatiu que has rebut està basat en la creacio d'un enemic permanent (l'estat espanyol i la dreta fascista) i tan ensenyat a vore fantasmes per totes bandes (inclus quan no hi ha fantasmes). 

Si no fores tan curt et donaries conte que precissament yo, no soc el prototip de "españolito" ni de "viva Franco". La teua miopia t'impedix discernir la realitat de les coses...i aixo es trist i lamentable. Soc defensor de la llibertat i el lliure transit de les idees, pel no encossetament d'una llengua viva i fecunda, la valenciana, que ya ha contribuit, i encara te voluntat de seguir contribuint, al patrimoni cultural de l'humanitat. 

Que Catalunya faça lo que li vinga en gana i lo que crega que ha de fer...pero si algun dia la governen destrellatats com tu ¡pobra Catalunya!, encara que ¡qui soc yo per a clavar-me!, yo soc valencià, no soc catala. Soc de Gandia el poble d'Ausias March, de Joanot Martorell, de Joan Roiç de Corella, parle la seua llengua evolucionada fins als nostres dies, la valenciana, heretada dels meus pares i estos dels meus yayos... 

Eres tan curt de ment, que la propia curtea es incapaç de vore's ad ella mateixa, de lo contrari utilisaries el teu intelecte per a pensar i raonar i no per a insultar en qualificatius propis de tu i que proyectes en els demes. Tens el perfil de ser el tipic de "o estas en mi, o estas contra mi".

Yo no coincidixc en tu en moltes coses, pero ans d'insultar-te soc capaç d'argumentar-te en criteris de rao, crec que tu ni tens el cap ni la preparacio per a fer-ho, perque denotes que eres una persona plena de perjuïns; son tants els teus perjuïns que t'impedixen raonar ya d'entrada. A soles un chiquet que no te ni vint anys pot parlar aixina...aixo es lo crec que eres. 


¿qui es el burro, el fasciste i l'intolerant? 

Atentament i a la teua disposicio per a discutir lo que vullgues, quan et lleves eixos prejuïns i eixe vocabulari ple d'insults. 

Nota: Yo pose el meu nom i el meu poble, i no m'amague en l'anonimat covart com tu, perque encara no se en qui estic parlant.
