UN ANY DE MOSSARABIA


PER: MOSSARABIA

E

l dia dotze d’este mes es va complir un any de l’existencia de la nostra associacio. Ara fa just un any que nos juntaren un grup de jovens de la comarca per a formar Mossarabia en l’unic objectiu de defendre i difondre la cultura, llengua, costums i signes d’identitat valencians.


Durant est any hem anat poc a poc construint una associacio cada vegada mes gran i oberta a la societat a pesar dels problemes que nos hem trobat pel cami. Poc a poc contem en mes associats, mes interessats en les nostres activitats, contem en una pagina web i una revista que son els mijos d’expressio de l’associacio i colaborem en unes atres associacions i mijos de comunicacio.


La nostra pagina web, feta en valencià, tenim l’orgull de dir que es una de les mes visitades pels internautes i mes d’una vegada nos han felicitat pel seu atractiu montage. El passat u de setembre eixia un articul en el periodic Las Provincias alabant i fent un comentari especial a la nostra pagina web i els seus servicis. A través de la nostra web podreu trobar tots els servicis que la nostra associacio pot oferir: llibres en valencià -en els seus comentaris-, pots donar-nos la teua opinio i fer-nos-la aplegar, servici de traduccio i correccio al valencià totalment gratuït, enllaços a unes atres webs i la revista El Puig en format “doc” per a poder-te baixar el documet. Pero no queda ahi la cosa, com volem millorar cada vegada mes, encara falten coses i detalls que poc a poc anirem afegint per a que l’acces a la nostra web siga, si cal, mes agradable i en molts mes servicis. Si vols fer-nos una visita cibernetica la direccio es: http://mossarabia.lavila.net i tambe en l’antiga direccio: http://www.juriserv.com/mossarabia.


D’un atra activitat que nos sentim orgullosos es de la nostra revista. El Puig no es tan sols el mig d’expressio, en paper, de la nostra associacio sino que es el mig de comunicacio on tot el mon en total llibertat pot expressar les seues opinions. Tot el mon pot enviar-nos al nostre apartat de correus nº 202 de La Vila o a la nostra direccio electronica mossarabia@lavila.net les seues opinions, articuls, sugerencies i inclos dubtes que vullguen aclarir com ya ho han fet casi un centenar de persones. Tan sols una unica condicio: que es publique en valencià en les “Normes del Puig”. No per res, sino perqe considerem que el valencià es la nostra llengua mare, està en desventaja davant l’atra llengua oficial (el castella) i es l’unica en tota la provincia d’Alacant que es publíca en valencià, cosa de la qual (esta ultima) podem pressumir.


Per la nostra revista han passat tant firmes de reconegut prestigi com novençans que han volgut publicar els seus escrits en tota llibertat i sense ningun tipo de censura. En estes pagines pots trobar la “Historia de la jardineria” escrita per Pedro Juan Zamora; pots “Saber comprar” cada mes per Josep Puchades; podem deprendre cada dia mes valencià en la seccio “Escrivim-diem en valencià” on Laura García (reconeguda i distinguida filologa i agregada colaboradora de la Seccio de Llengua i Lliteratura de la Real Academia de Cultura Valenciana) nos dona tots els mesos una classe magistral de la nostra llengua; Joan Costa, academic de numero de la R.A.C.V. del qual estem molt orgullosos de les seues colaboracions. Diego Igual, com no, el nostre president en els seus articuls plens sempre de passio. Valor Romà, un dels mes activistes de la nostra associacio. Joan sancho on els seus articuls deprens a ser persona i dona sempre mostra de la seua tolerancia. Juan Cano-Arribi, magnific persona de la qual els seus articuls estan fets des del mes interior del cor. I unes atres colaboracions com son les de Josep Lluïs Ruano, Paco Nadal, Mª Pilar Prosper, Angels Redon, Miquel Castellano, Rafa Medina, Jose Ramon Lanuza, Vanfran, Jesualdo Masià, José Vte. Guinot, i creem que no se nos olvida ningu. Mencio especial per als articuls de Chimo Lanuza que des del mes passat podem fruir i tots els mesos este prestigiat filolec nos fara entendre millor la diferencia de la llengua valenciana de qualsevol atra.


Pero tot no queda ahi, tindrem mes colaboracions de prestigi en estes pagines, per a començar tenim la de Ricardo García Moya del que hi ha que dir que te publicat un llibre d’investigacio de la nostra Senyera i de les banderes de les poblacions valencianes i de quan en quan escriu articuls en el diari Las Provincias, els quals es caracterisen per la seua investigacio i una constant reivindicacio d’unes normes ortografiques que es puguen adaptar, si cal, millor a la parla valenciana i respectant els documents antius escrits en valencià. Persona estudiosa i preparada a la qual agraïm la seua presencia en les nostres pagines.


Despres tenim l’orgull de ser fundadors i uns dels promotors de la creacio del Colectiu Jovenil d’Associacions Valencianistes. Agrupacio o federacio d’associacions de tot tipo (culturals, ecologistes, deportives, etc.) creada tambe per a la defensa i difusio de l’idioma valencià. Tenim l’orgull d’haver segut els amfitrions de la primera reunio de mes de vint associacions (ara conta en mes de trenta) per a la seua creacio. Un colectiu que va participar activament en la conmemoracio del 9 d’octubre en Valencia i Almassera (en la festa organisada per Joventuts Ratpenatistes), a participat en fires com la de Catarroja, està donant cursos de llengua valenciana, conferencies, ha publicat un poster de la Declaracio Universal dels Drets Humans en valencià i te prevista la seua participacio en Expo Jove en Valencia, l’edicio d’una pagina web propia en cantitat de servicis, cursos de cultura valenciana, entre unes atres activitats.


Pero hi ha mes, per a començar l’any la nostra associacio tindra el privilegi d’entregar, per primera vegada, els PREMIS MOSSARAP on es premiaran a la persona que mes ha fet per la difussio de l’idioma valencià, a l’associacio que haja dut ha terme la mateixa llavor anterior, a l’associacio jovenil que mes haja destacat per la seua llavor durant l’any ’98 i l’ultim a la llibertat d’expressio. Si no passa res, està previst estos premis s’entregaran durant un sopar el proxim mes de giner. Despres tenim preparades unes atres activitats, que ya t’anirem informant, tant propies com en colaboracio en unes atres associacions de tota la comarca.


Des d’estes pagines, l’Associacio Culturo-Jovenil MOSSARABIA i el Colectiu Jovenil d’Associacions Valencianistes vos desigem a tots que passeu un BON NADAL i un molt prosper i feliç any nou.

