ALTEA APOSTA FORT PER LA CULTURA


PER: MOSSARABIA

E

l passat 6 de febrer es va celebrar en el Cine Municipal d’Altea el “I Encontre de Musica Tradicional Valenciana Vila d’Altea” en la participacio de huit grups de folclor de tota la Nacio Valenciana. Est acte estava enmarcat dins de la celebracio del Mig Any de festes de moros i cristians d’esta localitat i conmemorant el vint aniversari de l’Associacio de Moros i Cristians Sant Blai d’Altea.


L’idea de la realisacio d’est acte va sorgir en unes conversacions entre els membres de Mossarabia d’esta localitat en algun membre de l’Associacio Sant Blai d’Altea. Al tractar el tema i interessar ad esta associacio nos vam posar en marcha enseguida per a la realisacio del Encontre. En un principi varen haver uns chicotets problemes que finalment es van poder solucionar.


L’acte finalment va ser organisat per l’Institut Valencià de la Joventut en la colaboracio de Mossarabia, l’Ajuntament d’Altea i l’Associacio de Moros i Cristians Sant Blai. Tres dies abans es va presentar als mijos de comunicacio en una roda de prensa a la que assistiren el Director General del IVAJ En Chimo Lanuza, el President de Mossarabia Diego Igual i el Croniste de l’Associacio de moros Vicent Muñoz.


L’encontre va començar a les huit de la vesprada en la plaça de l’Ajuntament en la concentracio de tots els grups participants i les diferents companyies de moros i cristians de la localitat. A lo que li va seguir un passacarrers fins al Cine Municipal, lloc on es desenrrollaria l’acte.


L’auditori es va omplir de gom a gom per a contemplar el maravillos espectacul que van brindar els huit grups participants. Mai abans el poble d’Altea havia contemplat espectacul similar. Els grups participants van oferir el seu millor repertori al public d’Altea.


Obrí l’espctacul la Colla l’Aixiuili al que li van seguir el Grup de danses Santa Barbara de Valencia, Grup de Dolçainers i Tabaleters “La Rodada” de Valencia, Grup de Danses “Arcude” de Vall D’uxo Castello, Grup de Dolçainers i Tabaleters “Serra Calderona” de Serra Valencia, Grup Folcloric d’Onil - Alacant, Associacio Cultural Grup Soroll i Festa de Valencia, i per ultim l’Associacio Cant d’Estil Valencià. Per a rematar, vam poder contar en la presencia de Voro Tarazona, el millor presentador en llengua valenciana. Com sempre va posar tot el seu encant personal dedicat al poble d’Altea. Finalment es van entregar una serie d’obsequis recordatoris de l’acte junt a breus agraiments de Chimo Lanuza, Pepe Serrat, Diego Igual i el Concejal de deports d’Altea.

L’exit d’este encontre va ser tal que tots els implicats (Director General del IVAJ, Ajuntament d’Altea, Associacio de Moros i Cristians i Mossarabia) vam acordar que per a l’any que ve intentaria repetir-se est acte i donar lloc al segon Encontre i inclus millorar-ho.


L’unic negatiu, si es que es pot considerar aixina, va ser que començà una miqueta tart per a la llargaria de l’acte, pero es un tema que en anys successius es pot arreglar perfectament.


L’Associacio Culturo-Jovenil Mossarabia nos sentim molt orgullosos i molt desvanits d’haver contribuit en les nostres possibilitats per a que este primer encontre haja segut un exit. Tambe nos sentim molt debellits al rebre la confiança total que varen mostrar el IVAJ, l’Ajuntament d’Altea i l’Associacio Sant Blai per al desenroll d’este magnific acontenyiment. Tot van ser facilitats per a la contribucio a l’exit. Pero de lo que mes vam gojar va ser de la resposta del poble d’Altea perque un espectacul sense gent no es espectacul ni es res i els altetans van demostrar el seu interes en la nostra cultura en la seua assistencia massiva. Mossarabia va poder demostrar que es pot fer carrec d’una forma molt responsable i en exit d’un espectacul d’estes caracteristiques.


No nos conformem del primer encontre, aixina que a partir d’ara ya estem treballant per a la realisacio del “II Encontre de Musica Tradicional Valenciana Vila d’Altea”. Gracies Altea.

